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А
ктуальність  проблеми .  Фахова
підгогтовка  майбутніх  маркетологів
до  діяльності  у  сфері  туристичних

послуг  в  умовах  ринку  і  конкурентному
середовищі туристичного підприємства складно
переоцінити. Сучасна діяльність маркетолога на
туристичному ринку послуг в гострій конкурентній
боротьбі вимагає  знання механізмів  ефективної
роботи в конкурентному ринковому середовищі.
Сьогодні  туристичні  підприємства  вже  не
покладаються  тільки  на  характер  й  інтуїцію.
Ефективність туристичної організації – результат
продуманої діяльності керівникамаркетолога  і
персоналу туристичного підприємства.

Нині  туризм  сприймається  як  найбільш
масовий феномен XXІ ст. як одне з яскравих явищ
сьогодення,  який проникає у всі  сфери життя  і
змінює світ довкола себе і ландшафт туристичних
регіонів.  Туризм став  однією  з  найважливіших
чинників економіки, тому ми розглядаємо туризм
як поїздку чи відпочинок споживачів туристичних
продуктів  та послуг.  Ці  аспекти  мають  широкі
види  діяльності маркетолога у проведені турів,
розміщення  туристів  в  готелях,  забезпечення
сферою харчування, а також сукупність взаємин
держави  із  туристичними  підприємствами,
сприятливі фінансові чинники. Добре налагоджені
транспортні  засоби  подорожей,  доставка  та

розміщення туристів в готелях чи інших місцях
поселення, і привабливість туристичних регіонів,
наприклад Карпатський туристичний регіон має
унікальні  туристичні  місця  як  природні  так  і
історичні, сакрального мистецтва споруд храмів
і  головне  ідеально  чисті  ареали  природи  в
Карпатах,  що  дає  привабливість  для  залучення
туристів  із  країн  Європи  до  туристичних
подорожей [4, 10].

Туризм –  це  сукупність  відносин,  зв’язків  і
явищ,  супроводжуючих  поїздку  перебування
людей  місцях,  які  є  місцями  постійного  або
тривалого проживання та які пов’язані зі своїми
трудовою  діяльністю  –  послуги,  які  мають
задовольняти певні потреби: відпочинок, розваги,
пізнавальна  діяльність  [6,  440].  Визначення
“туризм” охоплює як такі чинники, як подорож і
відпочинок, а й назву однієї з галузей економіки.
Туризм  –  це  теж  туристичні  підприємства,
насамперед діяльність туристських організаторів
і посередників. Отже, туризм – галузь економіки,
куди  входять  у  собі  діяльність  туристських
організаторів, агентів і посередників.

Неподільним  з  основних  напрямів,  що
забезпечують динамізм у  розвитку економіки  і
виведення  її  на  ринковий  шлях,  є  активізація
підприємницької  туристичнорекреаційної
діяльності.
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Туризм за своїми основними характеристикам
немає  будьяких  принципових  відмінностей  з
інших форм господарської діяльності. Тому всі
важливі  принципи  та  концепції  сучасного
маркетингу,  повною  мірою  застосовуються  в
галузі  туристичної  діяльності  маркетологами
ринку туристичних послуг.

У той самий час у туризмі є  своє специфіка,
що відрізняє його не від торгівлі товарами, а й з
інших форм  торгівлі  послугами.  Тут  має  місце
торгівля, як послугами, і товарами  (за оцінками
фахівців, частка послуг у туризмі становить 75%,
товарів  –  25%),  і  навіть  особливий  характер
споживання туристських послуг і товарів у місці
їхнього виробництва, більше, у певній ситуації [3,
20].

Маркетинг   –  це  здійснення  сміливих,
важливих  і  складних  проектів  в  галузі
туристичного підприємництва.

Підприємництво – це готовність взяти на себе
ризик, пов’язаний з реалізацією нових ідей. Саме
підприємництво,  яке  асоціюється  з поняттями
динамізм,  ініціатива,  сміливість,  перетворює  в
реальність нові цікаві ідеї.

Маркетингова діяльність в галузі туристичних
послуг – це перш за все інтелектуальна діяльність
енергійної та ініціативної людинимаркетолога, що
володіє  повністю  або  частково  будьякими
матеріальними цінностями і використовує їх для
організації бізнесу та управління ним. В даний час,
ринкових  відносин,  необхідно  переглянути
теоретичні основи  і  практику  функціонування
економіки України, і на цій основі шукати шляхи
інтеграції  України  у  світове  співтовариство  в
напряму туристичнорекреаційної діяльності, не
як  сировинного  додатку  і  ринку  для
третьосортних  товарів,  а  як  повноправного
учасника,  на  якого  потрібно  зважати  як  у
політичних,  так  і  в  економічних  перипетіях
сучасного  життя  [1].

Маркетинг  у  туризмі  –  це  система
безперервного узгодження запропонованих послуг
з послугами, які користуються попитом на ринку
туристичної  діяльності  і  яке  туристичне
підприємство  здатне  запропонувати прибутково
новітні  технології  туристичних  послуг,  щоб
привабити клієнтів – туристів із інших країн, так
щоб діяльність даного туристичного підприємства
була більш ефективною як це роблять конкуренти.

Це дуже довге визначення містить низку ідей,
які ми розглянемо докладніше.

Перший  момент, вимагає  уваги,  у  тому,  що
маркетинг  –  це  не  окрема  дія,  а  система
діяльності. Інакше кажучи, це послідовність дій
туристичного підприємства, в багатьох напрямах

туристичних  послуг,  переміщення  туристів,
розселення, проведення турів, сфера харчування,
сфера торгівлі і вміння маркетологів на високому
рівні ділового етикету спілкування  із туристами
різних країн, поглядів та потреб ознайомлення із
туристичними пропозиціями, які і приваблюють
туристів  до  здійснення  туристичних  дій  для
задоволення власних потеб поставленої мети.

Отже, маркетинг – це реклама і продаж послуг
або ж просто розробка послуг. Це система, у якій
мають об’єднатися всі функції і дії маркетолога
для  задоволення потреб клієнтів –  туристів,  які
здійснюють  туристичні подорожі відповідно до
концепції маркетингу.

Аналіз стану українського туристичного ринку
показує, що в результаті гострої конкуренції робота
за “клієнта  – туриста” зростає  і ця конкуренція
вимагає  від маркетологів  високих  професійних
компетентностей  як  в  діловому  спілкуванні  із
туристами так  і пропозиції  туристичного ринку
продажу  послуг,  а  відсутність на  туристичному
ринку  фахівців  із  високим  професійним  рівнем
знань в широкій сфері діяльності не забезпечить
для  туристичного  підприємства  а  в  кінцевому
наслідку для держави залучення та надходження
бажаної кількості коштів. У той же час за даними
Американського інституту економіки туризму до
70% прибутку підприємства туристичної індустрії
одержують  за  рахунок  ефективного управління
туристичною організацією і підготовки (добору)
кадрів  маркетологів  відповідно  кваліфікації,
зазначає відомий вчений М. Сальська [5].

Функція  майбутнього  маркетолога  у  сфері
туристичних послуг – це діяльність економічна,
будьяке  рішення, прийняте маркетологом, – це
захід економічного характеру. Відси витікає, що
ефективність  маркетингу  визначається
економічними  результатами.  Для  виміру  цих
результатів використовують певні показники. До
показників,  що  характеризують  працю
маркетолога, можна віднести:

 зниження трудомісткості обробки управлінської
інформації;

 скорочення управлінського персоналу;
 термін обробки інформації;
 скорочення витрат робочого часу управлінського

персоналу;
 поліпшення організації праці.
  Їх  можна  виразити  кількісно. Але  є  й  такі

показники, котрі не піддаються кількісній оцінці.
Наприклад, підвищення кваліфікації працівників,
персоналу в туристичній діяльності, поліпшення
умов праці  і надання сервісних послуг, культура
праці  тощо.  Перехід  України  до  відкритої
економіки  може  стати  неможливим  без
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синхронізації її економічної структури та реформ,
аналогічних високорозвиненим країнам.

В  Україні  необхідно  реалізувати  комплекс
заходів  по  розвитку  підприємництва,
децентралізації зовнішньо економічної діяльності,
зміні  зовнішньо  торгової  системи,  а в  нашому
дослідженні широкого розвитку туристичної галузі
та  підготовки  до  цієї  діяльності  високо
кваліфікованих  маркетологів,  як до  проведення
турів так і готельного господарства, що повинно
прискорити  процес  уведення  інноваційних
технологій та інтегрування України у міжнародний
туристичний ринок.

У різних країнах проблема реалізації нововведень
вирішується порізному, хоч  і можна простежити
певні моменти,  спільні  для більшості сучасних
лідерів науковотехнічного прогресу, але не підлягає
сумніву те, що наука стала реальною виробничою
силою на даному етапі,  і буде  залишатись нею в
майбутньому, відзначено І.В. Перішко [8].

В даний час стоїть гостро питання України –
у  найкоротший  час  вивчити  досвід  передових
країн в галузі туризму, визначити шляхи реалізації
інноваційної  політики в  Україні  з  урахуванням
реальних умов до розвитку туристичної індустрії
та підготовки маркетологів до ринкової економіки
в напряму вимог Державного комітету України з
туризму  [7].

Що  таке маркетинг? Хто такий маркетолог?
Ці та інші запитання виникають у молоді, яка після
закінчення навчання хоче розпочати свою справу
на  основі  власних або відомих  ідей, реалізація
яких може принести у майбутньому вигоду.

Головне з поставлених запитань можлива така
відповідь.  З  переходом  України  до  ринку
маркетинг  розглядається  як  організаційно
економічне  і  соціальнопсихологічне явище, що
характеризується науковотехнічним, комерційним,
організаційним і винахідницьким новаторством.

Майбутній  маркетолог  у сфері  туристичних
послуг  повинен  також  мати  знання  про галузі
промисловості  і  сільського  господарства,  що
відіграють важливу роль у системі матеріального
виробництва, у  зміцненні  економіки України, у
підвищенні життєвого рівня суспільства, приймати
професійні  рішення  в  організації  праці  в
туристичній індустрії, відзначено автором [9].

Майбутній маркетолог туристичної діяльності,
передбачає  ініціативу,  організацію  або
реорганізацію соціальноекономічних механізмів
для використання наявних туристичних ресурсів
з найбільшою вигодою і досягнення найбільших
прибутків.

Через те що туристична діяльність визначається
розробленими турами в  комплексі  із  системою

заходів  для  їх  реалізації,  спрямовані  на
задоволення  мети  відпочинку.  Розробка  турів
маркетологом, їх ринкова реалізація і організація
споживання є основою діяльності  туристичних
підприємств  –  маркетологів  туристичних
операторів і тур агенцій. Це найбільш трудомістка
робота, виконання якої вимагає різнобічних знань
і навичок маркетолога туристичної діяльності як
теоретичного, так і практичного характеру. Саме
ця  потреба  обумовлює  необхідність підготовки
маркетологів  із  високим  рівнем  професійних
компетентностей, які мали б практичні навички
розробки і організації турів, надання високого рівня
послуг, і вміння на належному рівні спілкуватися
із клієнтами туристичної індустрії. Адже будьяка
підприємницька  діяльність  спрямовується  на
кінцевий результат – продаж товарів або послуг.

Маркетинг в туризмі є науково обґрунтованою
системою  освоєння  ринку,  турів  і  закінчуючи
продажем споживачеві туристичних послуг.

Сучасний ринок туристичної діяльності, це –
туристичний продукт, що являє собою комплекс
послуг  і товарів, матеріальних і нематеріальних
благ та ресурсів, призначених для туристичного
споживання,  що  реалізуються  на  ринку
туристичних  послуг.  Туристична  діяльність
маркетолога, немислима без знань  маркетолога
в  галузі  економіки,  а  значить,  сучасного
виробництва, досягнень науки і техніки, практики
в  різних  галузях  народного  господарства.
Маркетолог  туристичної  галузі,  повинен уміти
вирішувати завдання сфери послуг, забезпечувати
правові відносини клієнтів туристичного ринку.

Ринок   –  це  складний  механізм,  умовна
територія,  на  якій  здійснюється  процес
товарообміну. Ринок – це місце зустрічі продавця
із  споживачем.  На  ринку  діють  споживачі,
посередники, виробники – конкуренти, фінансисти,
постачальники,  органи  державного  та
недержавного  контролю  та  інші  представники
інфраструктури ринку.

Переконання “ринок” підводить до поняття
“маркетинг”,  що  пов’язане  з  діяльністю,  яка
стосується  ринку.  Це  робота  з  ринком  заради
здійснення  обміну,  мета  якого  –  задовольнити
потреби людини.

Переконання туризм  змінювалося  з  плином
часу.  Воно розвивалося  з  виникненням  явищ  і
процесів суспільного, економічного і екологічного
характеру, пов’язаних із переміщенням людей із
метою споживання, витратою вільного часу. Щоб
підтримувати маркетологу високий професійний
рівень в галузі туризму, майбутньому маркетологу
у  сфері  туристичних  послуг  необхідно
систематично  переглядати  законодавчу  й
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інструктивну  інформацію  з питань  грошового
обігу, фінансів  і  кредиту,  статистичні матеріали
регіону, використовувати їх в аналізі і прогнозуванні
діяльності.  Це  сприятиме  підвищенню
ефективності тур продуктів, зростанню прибутків.

Значить,  маркетолог  туристичної  галузі  є
організатором і новатором, володіє економічними,
організаційними і творчими здібностями, який уміє
добре  орієнтуватися  у  складному  мінливому
ринковому середовищі. Сформулювати ці якості
може  лише  людина,  що  підготовлена  до
підприємницької  діяльності.  А  маркетологу
туристичної діяльності, мають бути  притаманні
високі моральнопсихологічні якості  – чесність,
справедливість,  об’єктивність,  розсудливість,
мужність,  почуття  обов’язку  і  відповідальності,
інтелігентність, тактовність.

Засади такої підготовки повинна започатковувати
середня школа і вища підготовка має ґрунтуватися
на базовому навчанні з певних блоків дисциплін,
збагачувати  майбутнього  маркетолога  до
діяльності  у  сфері  туристичних  послуг
загальнонауковими, спеціальними і економічними
знаннями.

Важливу  турботу  належить  присвятити
навчанні учнівської  молоді до  роботи в умовах
ринкової економіки. Для цього варто знати основи
економіки (теорії державної економічної політики)
і мікроекономіки (теорії діяльності підприємства,
організацій)  загальні  теорії  ринкової  системи,
кооперації і прогнозування, кредитнобанківський
механізм,  податкову  систему,  систему
страхування, організацію власних коштів і власної
справи.  Крім  цього  маркетологу  слід  знати
історію і географію рідного краю, мати знання із
інвестицій і інновацій, вміти застосовувати новітні
технології в туристичній діяльності у сфері послуг,
вміти складати ефективні туристичні маршрути,
які б приваблювали нових туристів, створювали
саморекламу.

Зауважимо,  що  туристичний  маркетинг –  це
вид діяльності у використанні теорії менеджменту
людьми  в туристичних  організаціях, це  галузь
людського  знання,  що  допомагає  здійснювати
функції управління працівниками  туристичної
фірми,  це  певна  категорія  тих  людей,  які
здійснюють управлінську роботу.

Маркетинг  в  туризмі  –  це специфічний вид
людської  діяльності,  який  має  багатовікову
історію. Можна мовити, що туризм існує стільки,
скільки існує людство. Всетаки пройшло багато
часу  перед  тим,  як  маркетинг  туризму
перетворився  на  суспільний  інститут  в  його
нинішній перспективі, коли ми можемо сказати про
туристичну галузь,  або індустрію туризму.

Висновок.  Отже, можна  стверджувати,  що
визначення  сутності  маркетингу:  це
цілеспрямований  вплив  на  діяльність  всіх
працівників туристичного підприємства з метою
виконання  поставлених  завдань  і  отримання
бажаних прибутків в  конкурентному  ринковому
середовищі,  та  встановлення  цілей  шляхом
ефективного використання наявних туристичних
ресурсів.

Таким  чином,  маркетинг  туристичної
діяльності – це система постійного пристосування
до  ринку,  що змінюється.  Тому маркетинг  має
різноманітні принципи діяльності, залежно від тієї
конкретної  ситуації,  яка  склалася  на  ринку.
Причому кожний принцип маркетингу передбачає
використання специфічних прийомів діяльності,
вироблення  відповідної  стратегії  і  тактики
багатьох  чинників,  які  необхідно  враховувати
маркетологам  туристичної  діяльності  щодо
можливостей туристичного підприємства.

Маркетингові  туристичні послуги – послуги
суб’єктів  туристичної  діяльності  щодо
розміщення,  харчування,  транспортного
переміщення туристів, інформаційнорекламного
обслуговування,  а  також  послуги  закладів
культури,  спорту,  побуту,  розваг,  спрямовані на
задоволення потреб туристів.

Туризм  розвиває  місцеву  інфраструктуру,
відкриває  нові  робочі  місця,  ініціює  приплив
валюти  у  країну,  забезпечує  надходження  до
державного  і  місцевого  бюджетів,  надає
стимулюючий  вплив  на  обслуговуючі  галузі,
здійснюють  допоміжні  та  супутні  стосовно
туризму види діяльності.

Туризм сприяє  задоволенню  комунікативної
потреби  – у  спілкуванні  і  обмін  інформацією.
“Туризм  слід  розглядати,  передусім,  у  тих
економічних відносин країн і континентів”. Чим
більше регулярний характер  мають  міжнародні
туристські  зв’язки,  тим  передбачуваною
виявляється світова  економіка.

Хід  маркетингової  діяльності починається  з
аналізу ринкових можливостей. Їх результатами є
аналіз вихідної ситуації та конкретні пропозиції з
визначення перспектив діяльності туристичних
підприємств  з урахуванням  найпривабливіших
напрямів вкладення капіталу в туристичну діяльність.
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А
ктуальність проблеми. Підприємництво
розвивалося в руслі розвитку відносин
власності, засобів виробництва.

У  римському  праві  “підприємництво”
розглядалося  як  заняття,  діло,  діяльність,
особливо  комерційна.  Під  підприємництвом
розуміли  орендатора,  людину, яка була  зайнята
суспільним будівництвом. У Середні віки поняття
“підприємець”  (антрепренер)  вживалося  в
декількох  розуміннях,  перш  за  все  до  них
відносили  осіб,  котрі  зайняті  зовнішньою
торгівлею.  До  підприємців  також  відносили
організаторів парадів, балаганів і вистав [5].

В економічній літературі поняття “підприємець”
вперше  з’явилося  у  “Всезагальному  словнику
комерції”,  виданому  в  Парижі  в  1723  році,  і
визначало людину, яка бере “на себе зобов’язання
по виробництву або будівництву об’єкта”.

Як  науковий  термін  поняття “підприємець”
з’явилося  в  роботах  відомого  англійського
економіста початку ХVІІІ ст.  Р. Кантільона.  Він
розробив  першу  концепцію  підприємництва  і
підприємцем  вважав  людину, яка  діє  в  умовах
ризику, в  зв’язку  з  тим,  що  торговці, фермери,
ремісники та інші дрібні власники купують товар
по визначеній ціні, а продають по невідомій.
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various areas of human activity.
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